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天水市一中2015级2016-2017学年度寒假作业检测

化  学

原子量：H：1    O：16   Mg:24

一、选择题（每题3分，共45分，每小题只有一个正确选项。）
1．下列说法错误的有（　　）

①化学反应除了生成新物质外，还伴随着能量的变化

②放热反应不需要加热就能发生

③需要加热才能发生的反应都是吸热反应

④化学反应放热还是吸热，决定于生成物具有的总能量和反应物具有的总能量的大小

⑤热化学方程式应注明反应时的温度与压强，如没注明则表示常温常压时的反应

⑥等量的氢气和氧气分别完全燃烧生成气态水和液态水，前者放出的热量多

⑦H2（g）+I2（g）⇌2HI（g）△H=﹣QkJ•mol﹣1表示常温常压下，在恒温密闭容器中当有

1mol H2和1mol I2（g）反应生成2mol HI时放出QkJ的热量

⑧同温同压下，H2（g）+Cl2（g）═2HCl（g）在光照条件下和点燃条件下的△H相同．

A．2项
B．3项
C．4项
D．5项

2．废电池造成污染的问题日益受到关注．下列有关电池的说法正确的是（　　）

A．构成原电池的正极和负极必须是两种不同的金属

B．弱电解质在水中的电离程度很小，不能用作电池的电解质溶液

C．原电池是将化学能完全转变为电能的装置

D．回收废旧电池，可防止汞、镉和铅等重金属对土壤和水源的污染

3．铜锌原电池（如图）工作时，下列叙述正确的是（　　）
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A．在外电路中，电流从Zn极流向Cu极

B．盐桥中的Cl﹣移向CuSO4溶液

C．当负极减小65g时，正极增加65g

D．电池的总反应为 Zn+Cu2+=Zn2++Cu

4．化学用语是学习化学的重要工具，下列化学用语中，正确的是（　　）

A．NH4+的水解反应离子方程式：NH4++H2O⇌NH3•H2O+H+
B．在AgCl悬浊液中加入KI溶液充分振荡：Ag++I﹣=AgI↓

C．镀铜时，阳极的电极反应式为：Cu2++2e﹣═Cu

[image: image17.jpg]D．某反应△H＜0，则该反应在任意条件下均可自发进行

5．一定温度下，下列叙述是可逆反应A（g）+3B（g）⇌ 2C（g）在定容密闭容器中达到平衡的标志的是（　　）

①C的生成速率与C的分解速率相等；

②单位时间内a mol A生成，同时生成3a mol B；

③A、B、C的浓度不再变化；

④混合气体的总压强不再变化；

⑤混合气体的平均摩尔质量不再变化；

⑥用A、B、C的物质的量浓度变化表示的反应速率之比为1：3：2；

⑦A、B、C的分子数目比为1：3：2；

⑧混合气体的密度不再变化．

A．②⑤
B．①③④⑤
C．②⑥⑦⑧
D．⑤⑥⑧

6．下列实验误差分析错误的是（　　）

A．用润湿的pH试纸测稀碱溶液的pH，测定值偏小

B．用容量瓶配制溶液，定容时俯视刻度线，所配溶液浓度偏小

C．滴定前滴定管内无气泡，终点读数时有气泡，所测体积偏小

D．测定中和反应的反应热时，将碱缓慢倒入酸中，所测温度值偏小

7．下列说法正确的是（　　）

A．H2（g）的燃烧热△H=﹣285.8 kJ/mol，则2H2O（g）═2H2（g）+O2（g）△H=+571.6 kJ/mol

B．反应物的总能量低于生成物的总能量时，该反应为放热反应

C．由石墨比金刚石稳定可知：C（金刚石，s）=C（石墨，s）△H＜0

D．已知：298 K时，N2（g）+3H2（g）⇌2NH3（g）△H=﹣92.0 kJ/mol．在相同温度下，向密闭容器中通入0.5 mol N2和1.5 mol H2，达到平衡时放出46.0 kJ的热量

8．常温下，下列各组离子在指定溶液中一定能大量共存的是（　　）

A．由水电离的H+离子浓度等于10﹣12mol/L的溶液中：Na+、K+、NO3﹣、HCO3﹣
B．pH=1的溶液中：Fe2+、NO3﹣、SO42﹣、Na+
[image: image18.wmf]C．加酚酞呈红色的溶液中：CO32﹣、Cl﹣、F﹣、NH4+
D．c（H+）/C（OH﹣）=1012的溶液中：NH4+、NO3﹣、Cl﹣、Fe3+资*源%库 ziyuanku.com
9．25℃时，5种银盐的溶度积常数（Ksp）分别是：

	AgCl
	Ag2SO4
	Ag2S
	AgBr
	AgI

	1.8×10﹣10
	1.4×10﹣5
	6.3×10﹣50
	7.7×10﹣13
	8.51×10﹣16


下列说法正确的是（　　）

A．氯化银、溴化银和碘化银的溶解度依次增大

B．将硫酸银溶解于水后，向其中加入少量硫化钠溶液，不能得到黑色沉淀

C．在5mL1.8×10﹣5 mol/L的NaCl溶液中，加入1滴（1mL约20滴）1.0×10﹣3mol/L的AgNO3溶液，能观察到白色沉淀

D．将浅黄色溴化银固体浸泡在饱和氯化钠溶液中，可以有少量白色固体生成资*源%库
10．不能用勒夏特列原理解释的是（　　）

①打开雪碧的瓶盖，立即有气体逸出

②由H2、I2、HI三种气体组成的平衡体系加压后颜色变深

③可用浓氨水和氢氧化钠固体混合来快速制氨

④煅烧粉碎的硫铁矿有利于SO2生成

⑤使用铁触媒，使N2和H2的混合气体有利于合成NH3
⑥将混合气体中的氨气液化有利于合成氨反应

⑦500℃左右比室温更有利于合成NH3
⑧配制FeCl2溶液时加入少量铁屑
⑨实验室常用排饱和和食盐水法收集Cl2．

A．3项
B．4项
C．5项
D．6项资*源%库 ziyuanku.com
11．一定温度下，在2L的密闭容器中发生如下反应：A（s）+2B（g）⇌xC（g）△H＜0，B、C的物质的量随时间变化的关系如图1，达平衡后在t1、t2、t3、t4时都只改变了一种条件，逆反应速率随时问变化的关系如图2．
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下列有关说法中正确的是（　　）资*源%库 ziyuanku.com
A．x=2，反应开始2 min内，V（A）=0.05mol•L﹣1•min﹣1
B．t1时改变的条件是降温，平衡逆向移动

C．t2时改变的条件可能是增大C的浓度，t2时正反应速率减小

D．t3时可能是减小压强，平衡不移动；t4时可能是使用催化剂，c（B）不变

12．某温度下，密闭容器中X、Y、Z、W四种气体的初始浓度和平衡浓度如表，下列说法错误的是（　　）

	物质
	X
	Y
	Z
	W

	初始浓度/mol•L﹣1
	0.5
	0.6
	0
	0

	平衡浓度/mol•L﹣1
	0.1
	0.1
	0.4
	0.6


A．反应达到平衡时，X的转化率为80%

B．该反应的平衡常数表达式为k=[image: image3.jpg]1@ "W
(X) =% (1)





C．增大压强其平衡常数不变，但使平衡向生成Z的方向移动

D．改变温度可以改变此反应的平衡常数

13．一定温度下，下列溶液的离子浓度关系式正确的是（　　）

A．pH=5的H2S溶液中，c（H+）=c（HS﹣）=1×10﹣5mol•L﹣1
B．pH=a的氨水溶液，稀释10倍后，其pH=b，则a=b+1

C．pH=2的H2C2O4溶液与pH=12的NaOH溶液任意比例混合：c（Na+）+c（H+）=c（OH﹣）+c（HC2O4﹣）

D．pH相同的①CH3COONa②NaHCO3③NaClO三种溶液的c（Na+）：①＞②＞③

14．25℃时，下列有关溶液中微粒的物质的量浓度关系正确的是（　　）资*源%库 ziyuanku.com
A．0.1 mol•L﹣1CH3COONa溶液与0.1 mol•L﹣1HCl溶液等体积混合：c（Na+）=c（Cl﹣）＞c（CH3COO﹣）＞c（H+）

B．0.1 mol•L﹣1NH4Cl溶液与0.1 mol•L﹣1氨水等体积混合（pH＞7）：c（NH3•H2O）＞c（NH4+）＞c（Cl﹣）＞c（OH﹣）

C．0.1 mol•L﹣1Na2CO3溶液与0.1 mol•L﹣1NaHCO3溶液等体积混合：2/3 c（Na+）=c（CO32﹣）+c（HCO3﹣）+c（H2CO3）

D．0.1 mol•L﹣1Na2C2O4溶液与0.1 mol•L﹣1HCl溶液等体积混合（H2C2O4为二元弱酸）：2c（C2O42﹣）+c（HC2O4﹣）+c（OH﹣）=c（Na+）+c（H+）

15．如图所示，其中甲池的总反应式为：2CH3OH+3O2+4KOH=2K2CO3+6H2O．下列说法正确的是（　　）
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A．甲池是电能转化为化学能的装置，乙、丙池是化学能转化电能的装置

B．甲池通入CH3OH的电极反应为CH3OH﹣6e﹣+2H2O=CO32﹣+8H+
C．反应一段时间后，向乙池中加入一定量Cu（OH）2固体，能使CuSO4溶液恢复到原浓度

D．甲池中消耗280 mL（标准状况下）O2，此时丙池中理论上最多产生1.45g固体

二、非选择题（共55分）
16．（14分）实现“节能减排”和“低碳经济”的一项重要课题就是如何将CO2转化为可利用的资源．目前工业上有一种方法是用CO2来生产燃料甲醇．一定条件下发生反应：
CO2（g）+3H2（g）⇌CH3OH（g）+H2O（g），如图1表示该反应过程中能量（单位为kJ•mol﹣1）的变化：
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（1）关于该反应的下列说法中，正确的是　　　　　　（填字母）．

A．△H＞0，△S＞0  B．△H＞0，△S＜0  C．△H＜0，△S＜0  D．△H＜0，△S＞0

（2）为探究反应原理，现进行如下实验，在体积为l L的密闭容器中，充入l mol CO2和4mol H2，一定条件下发生反应：CO2（g）+3H2（g）⇌CH3OH（g）+H2O（g），测得CO2（g）和CH3OH（g）的浓度随时间变化如上图2所示．Ziyuanku.com
①从反应开始到平衡，CO2的平均反应速率v（CO2）=　　　　　　；

②下列措施中能使化学平衡向正反应方向移动的是　　　　　　 （填字母）．

A．升高温度  B．将CH3OH（g）及时液化抽出  C．选择高效催化剂  D．再充入l molCO2和4molH2
（3）25℃，1.01×105Pa时，16g 液态甲醇完全燃烧，当恢复到原状态时，放出363.3kJ的热量，写出该反应的热化学方程式：　　　　　　．

（4）选用合适的合金为电极，以氢氧化钠、甲醇、水、氧气为原料，可以制成一种以甲醇为原料的燃料电池，此电池的负极的电极反应式是：　　　　　　．

17．（10分）已知水在25℃和95℃时，其电离平衡曲线如图所示．

（1）95℃时水的电离平衡曲线应为　　　　　　（填“A”或“B”），理由是　　　　　　．

（2）曲线A所对应的温度下，pH=2的HCl溶液和pH=12的某BOH溶液中，若水的电离程度分别用α1、α2表示，则α1　　　　　　α2（填“大于”、“小于”、“等于”或“无法确定”，下同），若将二者等体积混合，则混合溶液的pH　　　　　　7．

（3）在曲线B所对应的温度下，将0.02mol•L﹣1的Ba（OH）2溶液与等物质的量浓度的NaHSO4溶液等体积混合，所得混合液的pH=　　　　　　．
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18．（16分）下图所示装置中，甲、乙、丙三个烧杯依次
分别盛放100g 5.00%的NaOH溶液、足量的Ziyuanku.com
CuSO4溶液和100g 10.00%的K2SO4溶液，
电极均为石墨电极。
（1）接通电源，经过一段时间后，测得丙中K2SO4
浓度为10.47%，乙中c电极质量增加。据此回答问题：
①电源的N端为    极；
②电极b上发生的电极反应为                            ；

③列式计算电极b上生成的气体在标准状态下的体积：                    ；

④电极c的质量变化是               g；
⑤电解前后各溶液的酸、碱性大小是否发生变化，
简述其原因：
甲溶液                                                                     ；

乙溶液                                                                      ；

丙溶液                                                                     ；

（2）如果电解过程中铜全部析出，此时电解能否继续进行，为什么？
                                                                             。
19、（4分）下列各组中的两种有机物，可能是（A）相同的物质 （B）同系物  （C）同分异构体等，请判断它们之间的关系（用A、B、C填空）

(1)2－甲基丁烷和丁烷_____________    

(2)正戊烷和2，2－二甲基丙烷_____________

(3)对二甲苯和1,4—二甲苯________________    
(4)1－已烯和环已烷________________
20（6分）写出下列物质所含官能团的名称。

（1）CH3CH2CH2COOH________；   （2）
[image: image7.wmf]O

H
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H

_______；

（3）           _______            （4）CH3OH_________；

（5）
[image: image8.wmf]C
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H

5

H

_________；      （6）             _________；

21. （5分）写出己烷的同分异构体的结构简式。
天水市一中2015级2016-2017学年度寒假作业检测
化学答案
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	B
	D
	D
	A
	B
	B
	C
	D
	D
	C
	D
	C
	D
	C
	D


16.(1)C；

（2）①由图2可知，CO2的浓度变化量为（1﹣0.25）mol/L=0.75mol/L，v（CO2）=[image: image9.jpg]


=0.075mol/（L•min），

故答案为：0.075mol/（L•min）；

②BD；

（3）16g 液态甲醇完全燃烧生成CO2和液态H2O时放出363.3kJ热量，则1mol甲醇燃烧放出的热量=363.3kJ×[image: image10.jpg]1mol /L X 32g/mol|
162




=726.6kJ，故热化学反应方程式为：CH3OH（l）+[image: image11.jpg]


O2（g）→CO2（g）+2H2O（l）△H=﹣726.6kJ/mol，

故答案为：CH3OH（l）+[image: image12.jpg]


O2（g）→CO2（g）+2H2O（l）△H=﹣726.6kJ/mol；

（4）碱性甲醇燃料电池为原电池，原电池负极发生氧化反应，甲醇在负极失去电子，碱性条件下生成碳酸根离子与水，负极的电极反应式为：CH3OH﹣6e﹣+8OH﹣=CO32﹣+6H2O，

故答案为：CH3OH﹣6e﹣+8OH﹣=CO32﹣+6H2O．

17. （1）　B　（填“A”或“B”），理由是　水电离需要吸热，温度越高KW越大　．

（2）则α1　等于　α2（填“大于”、“小于”、“等于”或“无法确定”，下同），若将二者等体积混合，则混合溶液的pH　＞或=　7．

（3）在曲线B所对应的温度下，将0.02mol•L﹣1的Ba（OH）2溶液与等物质的量浓度的NaHSO4溶液等体积混合，所得混合液的pH=　10　．

18.（1）①正   ②4OH－－4e－===2H2O＋O2↑ 
③水减少的质量：100g×(1－[image: image14.png]10.00%
10.47%




)＝4.5g 
生成O2体积：[image: image16.png]ZENE:

18g-mol 2



×22.4L·mol-1 = 2.8L
④16
⑤甲溶液碱性增大，因为电解后，水量减少，溶液中NaOH浓度增大，乙溶液酸性增大，因为阳极上OH－生成O2，溶液中H＋离子浓度增加　丙溶液酸碱性大小没有变化，因为K2SO4是强酸强碱盐，浓度增加不影响溶液的酸碱性 
（2）能继续进行，因为CuSO4溶液已转变为H2SO4溶液，反应也就变为水的电解反应。
19.(1)B(2)C(3)A(4)C
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